

угроведение». Советские финноугроведы по праву занимают почетное место в мировом финноугроведении.

Советская монголистика в части, касающейся изучения языков СССР, развивалась в соответствии с практическими нуждами прежде всего бурятского и калмыцкого языков: выбор диалектной и графической основы литературных языков, их нормализации, выработка терминологии, создание учебников и учебных пособий, словарей и т. п. Наряду с этим решались и многообразные теоретические вопросы как отдельных языков, так и монгольской семьи языков в целом. Значительное место в исследованиях занимали вопросы диалектологии: выявление диалектов и диалектных групп, монографическое описание говоров и, наконец, фронтальное обследование всех говоров и диалектов силами созданных в советское время национальных научных центров (Бурятского и Калмыцкого комплексных НИИ). Важное значение для монголоведения имеют работы Д. А. Алексеева, Д. Д. Амонголова, Б. Б. Бадмаева, Т. А. Бертагаева, Б. Я. Владимирацова, С. А. Козина, Д. А. Павлова, Г. Д. Санжеева, Б. Х. Тодаевой, Ц. Б. Цыдендамбаева, К. М. Черемисова и других лингвистов.

После Великой Октябрьской социалистической революции, начиная с 20-х годов, многочисленные ранее бесписьменные тунгусо-маньчжурские и палеоазиатские языки стали предметом специального изучения как в практическом плане — создание и развитие письменности, — так и в теоретическом аспекте — исследование фонетического и грамматического строя языков, их лексики и диалектов. Только в советский период выросли кадры специалистов как по отдельным языкам, так и по сравнительному изучению этих языков. В области тунгусо-маньчжурских языков большое значение имеют работы В. А. Аврорина, Г. М. Василевич, В. А. Горцевской, В. Д. Колесниковой, О. А. Константиновой, Т. И. Петровой, О. П. Суника, В. И. Цинциус и др. Большой вклад в изучение палеоазиатских языков внесли И. С. Вдовин, А. П. Володин, А. П. Дульzon, А. Н. Жукова, Е. А. Крейнович, Г. И. Мельников, Г. А. Меновщиков, В. З. Панфилов, П. Я. Скорик, С. Н. Стебницкий и др. Особая роль в изучении этих языков принадлежит ученым-народовольцам В. Г. Богоразу и Л. Я. Щтернбергу, научная деятельность которых по-настоящему развернулась уже в послеоктябрьский период, а позже — акад. И. И. Мещанинову, подготовившим целую школу советских языковедов — исследователей указанных языков.

В результате интенсивной работы подготовлены и частично опубликованы десятки монографий, сотни статей, посвященных вопросам фонетики, морфологии, синтаксиса, лексикологии и диалектологии тунгусо-маньчжурских и палеоазиатских языков. Из работ этого цикла монография А. П. Дульзона «Кетский язык» удостоена в 1971 г. Государственной премии. Собраны и частично опубликованы большие текстовые материалы, созданы краткие глоссарии, а по ряду языков — обширные переводные двухязычные словари. Крупным событием является завершение в секторе алтайских языков (заведующий О. П. Суник) Ленинградского отделения Института языкоznания АН СССР, капитального «Сравнительного словаря тунгусо-маньчжурских языков», составленного под руководством В. И. Цинциус и находящегося в настоящее время в стадии редакционной подготовки. В том же секторе завершена работа над фундаментальным трехтомным трудом «Проблема общности алтайских языков» под руководством О. П. Суника и В. И. Цинциус. В секторе палеоазиатских языков того же института под руководством П. Я. Скорика и В. З. Панфилова начата разработка темы «Структура предложения в палеоазиатских и самодийских языках».

Бурными темпами развивалось кавказское языкоzнание, сложившееся как научная дисциплина по существу только в советское время на основе научных центров в Ленинграде, Тбилиси и Москве, где были воспитаны основные кадры советского кавказоведения. С Ленинградским центром,